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DIPARTIMENTO DI BIOMEDICINA, 
NEUROSCIENZE E DIAGNOSTICA 
AVANZATA (Bi.N.D.) 
 
Direttore – Prof. Giuseppe Ferraro 

 

Verbale della riunione del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in 
BIOMEDICINA, NEUROSCIENZE e DIAGNOSTICA AVANZATA 

 

Il giorno 31 del mese di maggio dell’anno 2024 alle ore 17.00 si riunisce per via telematica il 
Collegio dei Docenti del Corso di Dottorato di Ricerca in “Biomedicina, Neuroscienze e 
Diagnostica avanzata”, XXXIX Ciclo, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Ratifiche di autorizzazioni e dispositivi del Coordinatore; 
2. Ammissione all'anno successivo di corso della Dott.ssa Viviana Mosca iscritta al XXXVIII 
ciclo; 
3. Richieste di dottorandi da approvare; 
4. Valutazione della richiesta di equipollenza di un titolo di dottorato conseguito in Spagna 
presentata dalla Dott.ssa Valeria Pecoraro; 
5. Varie ed eventuali. 
 
Partecipano alla riunione: Prof. Fabio Bucchieri, Prof. Francesco Cappello, Prof. Francesco 
Martines, Prof. Roberto Monastero, Prof. Antonella Marino Gammazza, Prof. Francesca Rappa, 
Prof. Marianna Lauricella, Prof. Maurizio Casarrubea, Prof. Alice Conigliaro, Prof. Angelo Leone, 
Dott. Francesco Dispenza, Prof. Rosario Barone, Prof. Simona Fontana, Prof. Giovanni Grasso, 
Prof. Valentina Di Liberto, Prof. Salvatore Vitabile, Prof. Giovanni Tomasello, Prof. Sonia 
Emanuele, Prof. Valentina Di Felice, Prof. Gerardo Iacopino, Prof. Claudia Campanella, Prof. 
Giuseppe Giglia, Prof. Filippo Brighina, Prof. Giuseppa Mudò, Dott. Angelo Immordino, Dott. 
Domiziana Picone, Dott. Adelaide Carista. 
 
Sono assenti giustificati: Prof. Giuseppe Brancatelli.  
 
 
Sono assenti: Prof. Tommaso Vincenzo Bartolotta, Dott. Celeste Caruso Bavisotto, Prof. 
Massimo Galia. 
 
Presiede la seduta il Coordinatore del Dottorato (C.), Prof. Fabio Bucchieri, e viene nominato 
segretario verbalizzante (V.) la Prof. Francesca Rappa. 
 
1. Ratifiche di autorizzazioni e dispositivi del Coordinatore. 
Il C. comunica che nel corso dell’ultimo mese si è reso necessario esitare le seguenti 
autorizzazioni e dispositivi che sottopone all’approvazione del Collegio: 
 
Autorizzazione del 10 maggio 2024 – Autorizzazione al Dott. Calogero Zarcaro, dottorando del 
XXXIX ciclo, a continuare a svolgere attività assistenziale, presso l’U.O. 6901 Servizio di 
Diagnostica per Immagini dell’Azienda Ospedaliera Policlinico “Paolo Giaccone” di Palermo 
come Medico Specialista in Radiologia con incarico a tempo determinato; 
Autorizzazione del 13 maggio 2024 – Autorizzazione alla Dott.ssa Miriana Scordino, dottoranda 
del XXXVII ciclo, a partecipare al congresso FENS (Federation of European Neuroscience 
Societies) forum 2024, che si terrà a Vienna, presso il Messe Wien Exhibition & Congress 
Center, dal 24 al 30 giugno 2024; 
Autorizzazione del 13 maggio 2024 – Autorizzazione alla Dott.ssa Simona Maccora, dottoranda 
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del XXXVIII ciclo, a partecipare al 67° Congresso della Società Italiana di Neurofisiologia Clinica 
che si terrà a Genova dal 22 al 25 maggio 2024; 
Autorizzazione del 15 maggio 2024 – Autorizzazione al Dott. Angelo Torrente, dottorando del 
XXXVII ciclo, a recarsi in missione all’Association of British Neurologists Annual meeting che si 
svolgerà dal 20 al 24 maggio 2024 presso l’Edinburgh International Conference Center (EICC), 
Edinburgh, Scotland, UK; 
Autorizzazione del 16 maggio 2024 – Autorizzazione alla Dott.ssa Giulia Urone, dottoranda del 
XXXVIII ciclo, di essere autorizzata a recarsi a Vienna, Austria, dal 25 al 30 giugno 2024 per 
partecipare al “FENS Forum 2024”; 
Autorizzazione del 17 maggio 2024 – Autorizzazione al Dott. Umberto Quartetti, dottorando del 
XXXIX ciclo, a recarsi a Vienna, Austria, dal 24 al 30 giugno 2024 per partecipare al “FENS 
(Federation of European Neuroscience Societies) Forum 2024”; 
Dispositivo del 23 maggio 2024 – Nulla osta alla richiesta della Dott.ssa Aurora Cordaro, 
dottoranda del XXXVIII ciclo, di svolgere attività di tutor didattico presso la Scuola di Medicina e 
Chirurgia, insegnamento: Chimica e Propedeutica Biochimica (CHIM/03 – BIO/10) per un totale 
di 200 ore di attività̀ di tutorato, comprensive di un massimo di 40 ore di attività didattico-
integrativa, da svolgere entro la fine dell'anno accademico 2023/2024 (31 marzo 2025), in 
quanto utilmente collocata in graduatoria (DDG Rep. n. 9933 del 14/12/2023); 
Autorizzazione del 30 maggio 2024 – Autorizzazione al Dott. Massimo Biondo, dottorando del 
XXXIX ciclo a partecipare al corso di Laparoscopia Bariatrica che si terrà a Roma/Potenza dal 
10 al 14 giugno presso le sedi della MedTech; 
Il Collegio approva all’unanimità le autorizzazioni e dispositivi rilasciati dal C. 
 
2. Ammissione all'anno successivo di corso della Dott.ssa Viviana Mosca iscritta al 
XXXVIII ciclo. 
In premessa, il C. ricorda ai Docenti del Collegio che alla Dott. Viviana Mosca, dottoranda 
iscritta al XXXVIII ciclo, era stata concessa una proroga di 7 mesi, 4 mesi per maternità e 3 per 
gravi motivi di salute connessi alla maternità. Pertanto, la scadenza per la presentazione del 
report di avanzamento dal primo al secondo anno è stata spostata dal 31 ottobre 2023 al 31 
maggio 2024. 
Si è dunque provveduto a riunire il Collegio in data odierna anche al fine di valutare il report 
della Dott.ssa Viviana Mosca sull’attività scientifica svolta nei mesi passati ed ammettere la 
stessa al successivo anno di corso. 
Il C. comunica di aver regolarmente ricevuto il report delle attività della Dott.ssa Mosca, e che lo 
stesso va approvato entro la data odierna.  
Dopo ampia discussione, il C. chiede l’approvazione del report della Dott.ssa Viviana Mosca, 
che viene allegato al presente verbale. Il report è approvato all’unanimità e pertanto si propone 
l’ammissione della Dott.ssa Viviana Mosca, dottoranda del XXXVIII ciclo, all’anno successivo di 
corso. 
 
3. Richieste di dottorandi da approvare. 
Il C. informa il Collegio che in data 23 maggio 2024 la Dott.ssa Martina Pecoraro, dottoranda 
del XXXVI ciclo con borsa finanziata dalla Regione Sicilia ha chiesto “Una proroga di mesi 
numero sei per la consegna della tesi di dottorato in quanto necessita più tempo per la stesura 
di quest’ultima, data l’improvvisa dipartita del commiato Professore La Bella, nonché tutor della 
sottoscritta, e conseguentemente alla sua sostituzione con il Professore Brighina”. Il tutor della 
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Dott.ssa Pecoraro, il Prof Filippo Brighina, è al corrente della richiesta e la approva. 
 
Il C. ricorda al Collegio che la regolare scadenza del percorso di dottorato della Dott.ssa 
Pecoraro sarebbe stata il 31 giugno 2024 in quanto essa aveva preso servizio il 1 febbraio 2021 
e aveva ottenuto una proroga di 5 mesi per maternità.  
Il C. propone al Collegio di esprimere un parere sulla richiesta presentata dalla Dott.ssa Martina 
Pecoraro. 
Il Collegio esprime parere positivo all’unanimità e autorizza la richiesta di proroga di sei mesi 
alla consegna della tesi della Dott.ssa Martina Pecoraro. 
 
Il C. informa inoltre il Collegio che in data 29 maggio 2024 la Dott.ssa Maria Testa, dottoranda 
del XXXVIII ciclo ha chiesto di essere autorizzata “allo svolgimento di attività in qualità di 
soggetto fondatore e socio della proposta di costituzione di un’impresa spin-off ancora da 
costituire presso l’Università degli studi di Palermo. La seguente richiesta viene fatta in 
conformità all’articolo 6 (SOGGETTI FONDATORI E ALTRI PARTECIPANTI) del regolamento 
per la costituzione di spin off dell’università degli studi di Palermo (D. R. n. 2989 del 19/07/2016 
– Prot. n. 59716 del 19/07/2016)”. Il tutor della Dott.ssa Testa, il Prof. Bucchieri è al corrente e 
approva.  
Il C. propone al Collegio di esprimere un parere sulla richiesta presentata dalla Dott.ssa Maria 
Testa. 
Il Collegio esprime parere positivo all’unanimità e autorizza la richiesta della Dott.ssa Maria 
Testa. 
 
Il C. informa infine il Collegio che in data 30 maggio 2024 il Dott. Fabio Torregrossa, dottorando 
senza borsa del XXXVIII ciclo, ha richiesto l’autorizzazione a frequentare per un periodo 
complessivo di 9 mesi, dal 08/07/2024 al 08/04/2025, gli ospedali “Da Luz” e “Santa Maria” di 
Lisbona (Portogallo) ai fini del completamento dell’attività sperimentale riguardante i pazienti 
affetti da glioblastoma, oggetto del suo progetto di dottorato.  Il tutor del dott. Torregrossa, il 
Prof. Giovanni Grasso, ha già dato parere positivo e il Prof. Rui Maio, Direttore Clinico degli 
Ospedali già menzionati ha mandato regolare lettera di accettazione e apposita convenzione 
all’uopo stipulata con il nostro Ateneo. 
In riferimento a questo periodo di formazione, il dott. Fabio Torregrossa ha anche richiesto la 
possibilità di usufruire del contributo previsto dal nostro regolamento di dottorato (Prot. 40405-
14/04/2022 – Rep decreti n°1884/2022, all’art. 16 comma 7) per i dottorandi senza borsa che si 
recano all’estero per un periodo di formazione e ricerca. Il Collegio è quindi chiamato a dare un 
parere anche in merito a questa richiesta. 
Il C. propone al Collegio l’approvazione della richiesta di autorizzazione al periodo di 
formazione e ricerca presentata dal dott. Torregrossa. 
Il Collegio approva all’unanimità. 
Il C. chiede quindi al Collegio di esprimersi in merito alla richiesta di contributo avanzata dal dott. 
Torregrossa. 
Il Collegio esprime parere positivo all’unanimità. 
 
4. Valutazione della richiesta di equipollenza di un titolo di dottorato conseguito in 
Spagna presentata dalla Dott.ssa Valeria Pecoraro. 
Il C. informa il Collegio che in data 20 maggio 2024, il nostro Ateneo, nella persona del Dott. 
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Pietro Di Lorenzo, ha richiesto al C. di pronunciarsi in merito alla richiesta di equipollenza del 
titolo di dottorato conseguito dalla dott.ssa Valeria Pecoraro presso l'Università M. Hernandez di 
Elche (Spagna). La richiesta di equipollenza presentata dalla Dott.ssa Valeria Pecoraro è 
corredata dai seguenti documenti che verranno anche allegati al presente verbale: 1) Tesi di 
Dottorato; 2) Documento d’identità; 3) Curriculum Vitae; 4) Dichiarazione di valore in loco del 
titolo in questione; 5) Valutazione di un commissario esterno della tesi di dottorato; 6) Certificato 
accademico personale attestante il percorso di dottorato; 7) Pergamena del titolo di dottorato 
corredato da legalizzazione (Apostille dell’Aja) e 8) DR 2641/2023 Regolamento 
sull’equipollenza del titolo di dottorato.  
Il “Regolamento di Ateneo in materia di riconoscimento del titolo di dottore di ricerca conseguito 
all’estero”, decretato dal nostro Magnifico Rettore il 4 aprile 2023 (n.prot. 52611), all’art.1 
“disciplina la procedura finalizzata al riconoscimento, da parte dell’Università degli studi di 
Palermo, del titolo di Dottorato di Ricerca conseguito all’estero, in conformità alle disposizioni 
della normativa nazionale, dei Regolamenti dell’Ateneo e delle Linee guida per il riconoscimento 
accademico di titolo esteri di Dottorato di ricerca in Italia emanate dal CIMEA (Centro di 
Informazione sulla Mobilità e le Equivalenze Accademiche)”, e stabilisce all’art.2 i requisiti per il 
riconoscimento di un titolo di dottorato conseguito all’estero. Questi requisiti sono:  
“a) possedere un titolo ufficiale di dottorato (terzo livello del sistema estero di riferimento), 
rilasciato da una istituzione riconosciuta e ufficiale del sistema estero rispetto ai parametri del 
CIMEA; b) che conferisca i medesimi diritti accademici nel sistema estero di riferimento; c) 
presentare i medesimi elementi di natura e disciplinari del titolo italiano corrispondente in  
termini di durata, non inferiore ai tre anni, natura di ricerca e modalità di ottenimento;  d) 
esistenza presso l’Ateneo di un titolo di Dottorato di Ricerca comparabile con il dottorato estero,  
sia per tipologia che per ambito disciplinare”.   
Nel caso della richiesta presentata dalla Dott.ssa Pecoraro i requisiti menzionati sono rispettati. 
L’art.3 stabilisce quindi i documenti che l’istante deve presentare a supporto della richiesta di 
equipollenza e anche in questo caso i documenti, già menzionati sopra, presentati dalla 
Dott.ssa Pecoraro, sono quelli richiesti dal regolamento. 
L’art.4 – “Corrispondenza del Dottorato di ricerca” stabilisce quindi che “presupposto 
indefettibile ai fini della valutazione del riconoscimento del Dottorato di ricerca conseguito 
all’estero è l’esistenza, nell’ambito dei Dottorati di ricerca attivati presso l’Università di Palermo 
e di cui si è concluso almeno un ciclo, di un titolo di Dottorato di ricerca nel medesimo settore 
con cui si possa comparare il titolo estero, sia per tipologia che per ambito disciplinare”. Anche 
in questo caso, non ci sono impedimenti alla richiesta presentata in quanto il corso di dottorato 
spagnolo è in Neuroscienze e quindi trova piena corrispondenza nel curriculum di Neuroscienze 
del nostro corso di dottorato. 
Gli articoli 5 e 6 regolano aspetti amministrativi legati alla verifica della pratica istruttoria e 
l’eventuale richiesta di documentazioni aggiuntive.  
Gli articoli 7 e 8 invece si riferiscono alla valutazione da parte del Collegio dei docenti e all’esito 
di questa. 
In particolare, l’art.7 stabilisce che: 1) il Collegio dei Docenti del Corso di Dottorato di Ricerca 
corrispondente al settore comparabile al titolo estero, sia per tipologia che per ambito 
disciplinare, ai fini del riconoscimento, dovrà confermare che il titolo estero abbia tutti i requisiti 
previsti dall’art. 2 del presente Regolamento, conformemente a quanto previsto dalla Linee 
guida per il riconoscimento accademico dei titoli esteri di dottorato di ricerca emanate dal 
CIMEA (Centro di Informazione sulla Mobilità e le Equivalenze Accademiche) e 2) la valutazione 
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dovrà esplicitamente accertare, inoltre, che vi sia coerenza, sotto il profilo scientifico-disciplinare, 
del percorso di formazione e di ricerca del titolo estero con il dottorato di ricerca di cui si chiede 
il riconoscimento. 
Il Collegio dei docenti infine dovrà terminare il proprio processo valutativo nel termine di 30 
giorni dal ricevimento della domanda da parte degli uffici amministrativi competenti. 
Dall’analisi dei documenti presentati dalla Dott. Valeria Pecoraro è possibile stabilire che il titolo 
conseguito da quest’ultima in Spagna ha i requisiti previsti dall’art.2 e il percorso di formazione 
e ricerca seguito dalla Dott. Pecoraro è coerente sotto il profilo scientifico-disciplinare con quello 
del nostro corso di dottorato. 
L’art.8 infine stabilisce che “La valutazione del Dottorato estero da parte del Collegio dei docenti, 
ai fini dell’ottenimento di un corrispondente Dottorato di ricerca, attivato presso l’Università di 
Palermo, si concluderà mediante formale delibera di:  
a) rilascio diretto del corrispondente dottorato di ricerca dell’Università di Palermo;  
b) rilascio condizionato al conseguimento del corrispondente titolo di dottorato di ricerca  
dell’Università di Palermo tramite l’obbligo di colmare alcuni requisiti di natura disciplinare, 
riferiti ai risultati di apprendimento e agli obiettivi specifici, ritenuti essenziali e indefettibili nel 
percorso formativo e di ricerca del dottorato dell’Università di Palermo e mancanti in quello 
estero di cui si richiede il riconoscimento;  
c) diniego al riconoscimento del titolo estero nel caso di differenza sostanziale con il dottorato  
dell’Università di Palermo di cui si richiede il riconoscimento”. 
A questo punto il C. apre la discussione e si registra un notevole interesse da parte del Collegio 
in merito all’argomento in oggetto. Dopo alcuni interventi, il Collegio stabilisce all’unanimità che 
in base ai documenti presentati dall’istante e ai criteri valutativi riportati nel regolamento di cui 
sopra, la richiesta di equipollenza presentata dalla Dott.ssa Valeria Pecoraro è legittima e 
pertanto propone agli uffici amministrativi competenti di procedere al rilascio diretto del 
corrispondente titolo di dottorato di ricerca dell’Università di Palermo. 
L’estratto del presente punto all’ordine del giorno, che ha valore di delibera di proposta di 
riconoscimento diretto del titolo di dottorato di ricerca estero, verrà immediatamente trasmesso 
agli uffici amministrativi competenti affinché venga formalmente trasmesso al Senato 
accademico per la relativa approvazione da parte dell’organo collegiale. 
 
5. Varie ed eventuali. 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
Non avendo altro da discutere, la seduta viene chiusa alle ore 18.30. 
Il presente verbale viene redatto, letto e approvato seduta stante. 
 
           Il Coordinatore                                 Il Segretario 
        Prof. Fabio Bucchieri                          Prof. Francesca Rappa                            
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